



## АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ СРЕДНЕВЕКОВЫЙ КОМПЛЕКС ПЕРПЕРИКОН, ГОРОД КЫРДЖАЛИ

Перперикон находится в Восточных Родобах, в 20 км. к северо-востоку от города Кырджали. Скальный город возвышается на скалистой вершине на высоте 470 м. В его подножье находится село Горна Крепост (Верхняя крепость), а неподалеку протекает река Перперешка. Удобная долина реки создала благоприятные условия для жизни еще в глубокой древности и сейчас она усеяна десятками археологических памятников разных эпох, центральный из которых Перперикон.

Археологический средневековый комплекс Перперикон один из древнейших монументальных мегалитных памятников, высеченный в скалах. Это один из самых популярных туристических объектов в Болгарии.

Культурная жизнь на скалистой вершине началась еще в пятом тысячелетии до Христа – она была связана с культом Бога Солнца,



которому преклонялись люди каменно-медной эпохи. Здесь было создано первое святилище, в которое они приносили сосуды с дарами для своих богов. Эти священнодействия продолжались и течение всего периода бронзовой эпохи (III – II тысячелетия до Христа). С развитием металлических орудий труда стало возможным высекать камни из твердой скалы. Именно тогда был прорублен в скале овальный зал с огромным круглым

алтарем в центре. Там жрецы совершали священные ритуалы с вином и огнем. Именно эти ритуалы культа характерны для храма Диониса, который долго искали в Родопских горах. Последние археологические исследования ясно указывают на то, что храм находился именно на Перпериконе. Согласно легенде два судьбоносных пророчеств были сделаны именно с алтаря этого храма. Первое пророчило великие завоевания и славу Александру Македонскому, а второе, сделанное



несколько веков спустя, предвещало приход к власти и могущество первого римского императора Гая Юлия Цезаря Октавиана Августа.



В течение последнего тысячелетия до Христа и первых веков после рождения Христа скальные храмы разрастаются и превращаются в город с крепостными стенами, дворцами и прилегающими строениями. Там, вероятно, находился и дворец царя фракийского племени беси. Впоследствии римляне приносят в Перперикон вкус к люксу и изысканности, а готы разоряют и сжигают Перперикон в 378 году.

В начале V-го века после принятия христианства в Родопах скальный город превращается в резиденцию епископа. В VII-XIV вв. Перперикон становится центром процветающей области. За этот город многократно велись сражения между болгарами и византийцами. В конце XIV в. Османские турки завладели и разрушили крепость, чьи руины постепенно были преданы забвению.

Сегодня снова воскрешена былая слава Перперикона. Священный город уникален с археологической, исторической, природной и межконфессиональной точек зрения; это одно из чудес мира. Множество находок, сделанных во время археологических исследований на Перпериконе, сейчас можно увидеть в Историческом музее города Кырджали.



До Перперикона можно доехать по благоустроенной асфальтовой дороге, а в подножье холма находится обширная автостоянка.

<https://bulgariatravel.org/>